

Počas nadchádzajúceho jubilejného roka ňou prejde niekoľko miliónov pútnikov. Svätá brána odkazuje na Krista a jeho milosrdenstvo. Jej história prechádza storočiami. Otvorením dvoch bronzových dverí rímskym biskupom 24. decembra tohto roku, sa začne Svätý rok. Pozvanie ku Kristovi, skrze ktorého je ľudstvo vykúpené, pozvanie vstúpiť do priateľského domu, ale aj urobiť sa maličkým tak, že prejdeme malým vchodom. To je to, čo evokuje Svätá brána, charakteristický prvok Jubilejného roka. Otvorením brány vo vatikánskej bazilike pozýva rímsky biskup cirkevné spoločenstvo vstúpiť do Božieho domu.

**Bránou je Ježiš.** Osobitný význam má skutočnosť, že do Svätej brány možno len vstúpiť a nie z nej vyjsť. Prejsť cez ňu totiž znamená vyjadriť vôľu vstúpiť do Kristovho srdca, vcítiť sa do jeho pocitov a prijať Otcovo milosrdné objatie. Je to sám Ježiš, ktorý v 9. verši 10. kapitoly Jánovho evanjelia hovorí: „Ja som brána. Kto vojde cezo mňa, bude spasený“.

**Neobyčajná cesta.** Obrad otvorenia Svätej brány Baziliky svätého Petra je začiatkom jubilejného roka, ktorý ponúka veriacim „mimoriadnu cestu“ pre ich duše. Svätá brána je prítomná aj v ďalších veľkých rímskych bazilikách a v rôznych kostoloch, ktoré sú podľa tradície pútnickými miestami a ponúkajú na základe pápežovho súhlasu, možnosť získať odpustky.

**Prvá svätá brána** Pravdepodobne v roku 1423 pápež Martin V. prvýkrát v histórii jubileí otvoril svätú bránu v Ríme. Bola to brána Baziliky svätého Jána Lateránskeho. Najstaršia svätá brána existovala už pred prvým jubileom v histórii, ktoré vyhlásil pápež Bonifác VIII. v roku 1300: je to brána na ľavej strane baziliky Collemaggio v Akvile. Pochádza z konca 14. storočia a súvisí s „Perdonanzou“ (Odpustkami), ktorú zaviedol Celestín V. v roku 1294: dodnes je otvorená jeden deň v roku, od večera 28. augusta do večera 29. augusta.

**Erby pápežov.** Svätá brána Baziliky svätého Petra sa otvára výlučne v čase jubileí, spočiatku každých 50 rokov a potom od roku 1475 každých 25 rokov. Tridsať svätých rokov, ktoré sa slávil v priebehu dejín, vrátane šiestich mimoriadnych, z ktorých posledným bolo Jubileum milosrdenstva v rokoch 2015 – 2016, pripomínajú erby pápežov, ktoré sa striedajú s výjavmi na dverách súčasnej Svätej brány.

**Urobte sa malými.** Ešte máme v pamäti Jána Pavla II. otvárajúceho dvere v Jubilejnom roku 2000 a uvádzajúceho Cirkev do nového tisícročia. Prejsť bránou znamená urobiť sa malým, postaviť sa do stavu odovzdanosti Božiemu milosrdenstvu, získať odpustenie, a tak vstúpiť do chrámu s novým zmysľaním. Dvere sú skutočne otvorené do celého sveta. veriacim i neveriacim, ktorí môžu prísť do Ríma, kde ich víta veľká náruč Matky Cirkvi.

**Zdroj: tkkbs.sk**

29  
2024  
XVIII. ročník

# Poverello

**25. august 2024**  
DVADSIATA PRVÁ NEDEĽA CEZ ROK



**Resp.: „Skúste a presvedčte sa, aký dobrý je Pán“**

Evanjelium dnešnej nedele začína prekvapivými slovami niektorých z Ježišových učeníkov, ktorí boli po jeho eucharistickej reči zhrození a len skonštatovali: „Tvrdá je to reč! Kto to môže počúvať?!“ Možno si položíme otázku, ako je možné, že dokážu títo „mnohí“ učenici po tom, čo všetko v Ježišovej prítomnosti zažili, toto povedať. Možno si pomyslíme, že my by sme takéto niečo Ježišovi nikdy nepovedali... Ale je to naozaj tak?

### **Ty máš slová večného života...**

Ruku na srdce, dokážeme vždy bez výhrad počúvať Božie slovo? Alebo, je nám milé počúvať učenie Cirkvi, ktorá ako sa zdá, v dnešnej dobe často „pláva proti prúdu“? Ak sme k sebe úprimní, tak niekedy je nám naozaj ťažké nasledovať Ježiša Krista. Hlavne v čase rôznych skúšok, ktoré nám prináša život. Nie vždy sme v našej viere stopercentní a často zažívame krízu, kedy nedokážeme počúvať a najradšej by sme odišli tak, ako to urobili niektorí učenici z evanjelia. No na druhej strane môžeme vnímať aj iný postoj, a to silné vyznanie samotného apoštola Petra, ktorý po priamej Ježišovej otázke adresovanej apoštolom bez zaváhania vyznáva: „Pane, a ku komu by sme išli? Ty máš slová večného života.“ Krízu viery môže prežívať každý z nás, no je len na nás, akú odpoveď si vyberieme. V prípade učeníkov, ktorí Ježiša „opustili a viac s ním nechodili“, nebola obava

z prenasledovania, ale ich nesúhlas s Ježišovým učením. Oni si totiž dobrovoľne zvolili život bez Ježiša, a preto od neho jednoducho odišli. A čo to znamená v našom živote? Znamená to napríklad to, že môžeme byť síce každú nedeľu v kostole, a predsa nesúhlasíme s Kristom a radšej si žijeme svoj vlastný život, podľa svojich predstáv a tak, akoby Boha nebolo. Takáto je často realita našej doby a aj našej krajiny. Možno ešte nejde výrazným spôsobom o tak viditeľný odchod od Ježiša, avšak srdcom, hodnotami, konkrétnymi názormi a štýlom života sme sa už mnohí vzdialili od pravdy, ktorú nám ponúka Kristus. Je preto na každom jednom z nás, či sa v našom živote rozhodneme nasledovať Ježiša, alebo ho opustíme a vydáme sa svojou vlastnou cestou. Ježiš nás pri tomto rozhodnutí necháva úplne slobodných, no zároveň nám kladie konkrétnu otázku, na ktorú čaká odpoveď tak, ako od apoštolov: „Aj vy chcete odísť?“ Zoberme si teda príklad od Šimona Petra, ktorý si uvedomil dôsledky života bez Ježiša a ktorý vyznáva aj za nás, že práve Kristus je „Boží Svätý“. Majme v sebe odhodlanie, aby Petrove slová vystihovali to, čo sami v hĺbke nášho srdca prežívame. A hoci prídu do nášho života rôzne skúšky, trápenia, neistoty, a dokonca aj pády, snažme sa nasledovať Krista, ktorý nás vedie k Otcovi. Pretože jedine Kristus je cesta, pravda a život. Nebojme sa teda a nasledujme ho...

**Anna Mihoková**

## Liturgický program na 21. týždeň cez rok

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	ČAS	ÚMYSEL
Po 26.8.	Féria	6.30	+ Helena, Helena, Helena
		18.00	+ Michal Čekľovský
Ut 27.8.	Sv. Moniky, spomienka	6.30	ZBP a DDS pre bohuznámu rodinu
		18.00	ZBP Adam Butkovský
St 28.8.	Sv. Augustína, biskupa a učiteľa Cirkvi, spomienka	6.15!	ZBP a DDS pre bohuznámu rodinu
		18.00	ZBP a DDS pre bohuznámu rodinu
Št 29.8.	Mučenícka smrť sv. Jána Krstiteľa, spomienka	6.30	+ Anna, Michal
		18.00	+ Anna Mondoková - výročná
Pi 30.8.	Féria	6.30	ZBP a DDS pre bohuznámu rodinu
		18.00	+ Jozef
So 31.8.	Panny Márie v sobotu	6.30	ZBP Peter a Tibor
		18.00	+ Helena
Ne 1.9.	<b>DVADSIATA DRUHÁ NEDEĽA V OBDOBÍ CEZ ROK</b>	8.00	+ Agnesa
		9.30	ZBP Jozef
		11.00	Za farnosť
		18.30	+ Jozef

Filiálky	Po	Ut	St	Št	Pi	So	Ne
VT Dlhé			18.00				9.30
Rod. oblasť							11.00

### Lektori na budúci víkend (31.8. – 01.9. 2024)

31.8. - 18.00	01.9. - 08.00	01.9. - 9.30	01.9. - 11.00	01.9. - 18.30
Smolej, Smolejová	Chytrá, Sabolová	Dzurková, Plančárová	Klapák, Klapáková	Josipčuk, Vaterka

## Farské oznamy

1. Na upratovanie kostola prosíme rodiny Chytrých, Urigových a Hrubyových. Ďakujeme rodinám, ktoré upratovali kostol k dnešnej nedeli.

2. Na kostolné potreby obetovala bohuznáma 100,-€. Pán Boh zaplať.

3. Od budúcej nedele 1.9.2024, keďže sa končí obdobie prázdnin, budú každú nedeľu sv. omše vo farskom kostole opäť v riadnom časovom režime.

4. Pripomíname snúbencom, ktorí majú sobáš na jeseň a ešte neabsolvovali náuky, že v dňoch 6. - 7. septembra bude ďalší blok sobášnych náuk. Náuky budú v Katechetickej miestnosti.

5. Dňa 22. septembra 2024 (nedeľa) bude v Košiciach Národný pochod za život. Biskupi Slovenska nás pozývajú na toto stretnutie. V našej farnosti máme objednaný autobus. Prosíme tých, ktorí majú záujem ísť spoločne autobusom, nech sa čo najskôr zapíšu do zoznamu, ktorý je vzadu za lavicami.

6. V novom školskom roku sa opäť začne príprava k sviatostiam – 1. Sv. prijímaniu a Sv. birmovania. Prihlášky sú vzadu na stolíku. Môžete si ich vziať, a vyplnené odovzdať na fare do 22.9.2024. Upozorňujeme, že na Prvé sv. prijímanie idú tretiaci ZŠ. Na birmovnú prípravu sa môžu hlásiť deviataci ZŠ a stredoškólači, ktorí ešte neprijali sv. birmovania. Zároveň sa na prípravu k birmovke môžu prihlásiť aj dospelí, ktorí ju ešte neprijali.

7. V nedeľu 8.9.2024 bude odpustová slávnosť Narodenia Panny Márie v Bazilike na Severe. Program Deviatnika, ako aj odpustovej slávnosti si môžete pozrieť na plagáte.

Manželské ohlášky  
Sv. manželstva si chcú vyslúžiť :  
**Michal Antuš**  
a  
**Veronika Kažiková**  
Ohlasujú sa druhýkrát.  
Zahrňme ich do svojich modlitieb.